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S-a atins şi e), bunul şi marele 

j nostru Arhlpăstor...
O.hil ne sunt plini de laerăml şi 

[ sufletul incăreat de jale, nu pentru eă 
: 1-sm 2  perdut Înainte de vreme — căci 

bunul Bunsoezeu i-a hărăzit o vârstă 
î aproape nonagenară — ci fltnd-oă l-am 
i pierdut In nişte zile tulburi şi de mari 
i prefaceri, când aveam mtf mu t ca eri- 

ciad trebuinţă de mintea sa ageră şi 
de experienţa vieţei sale.

Cine a servit neîntrerupt 63 ani 
Altarul Domnului, ajungând cea mai 
Înaltă treaptă arhierească, acela a vă
suţ multe, a Învăţat multe, a cunoscut 
oameni şi Împrejurări, buna şi rele, şi 
prin urmare a strâns o comoară ne* 
preţuită de experienţe bogate şi atic 
de necesare pentru a conduce cu sueoes 
dsbtlnele unei biserici, cu deoseb re în 
nemuri de grea cumpănă. *

*
Boala bunului Arhiereu se ivise 

Inel pe Îs sfârşitul lui Octombrie, anul 
trecut, când a Început să tuşsscă. Tusa 
a fost Însoţită şi de o răguşală tot.mai 
mire, pănăce tn cele din urmă voees sa> 
atât ie  senoră şi de puternică, s-e stins 
sprospe de tot. Deodată cu aosastă tu
şă tnsoţltă de răguşsală, a Început să-l 
slăbească şi puterile trupeşti, lacăt îna
inte ou câteva zile a trebuit să fie pus 
ia pat.

Speranţele intr-o ameliorare a 
stării trupeşti impuţinându-ss din ceas 
in cens, n fost chemat la patul greu al 
belaavului P. S. Sa episcopul loan Pap 
al Aradului, care cu o ai înainte de 
desnodământul fatal l-a mărturisit şi 
cuminecat Iocunjurat de fii săi, Iancu 
şl Uugsn, de nora si d-na Dr. I. Meţia- 
nu, de episcopul Aradului şi de mem- 

■ brii consistorlului Arhidiecezan şi-a 
i dat apei Joi seara la orele 5*/*, fără 

dureri, sufletul In mâniie Creatorului.
•

Vestea despre moartea Mitropoli 
tulul loan, care s’a iftţit in decursul 
sării cu iuţeala fulgerului în lutreg Si* 
biiul, a produs pretutindeni adâncă jale. 
Imediat s’au arborat pe toate edificiile 
noastre bisericeşti-şcolars şl pe măreaţa 
noastră catedrală — creaţia şi mândria 
marelui defunct — steaguri de doliu. 
Consistoriul arcbldiecezan, Intrunindu-

se In orele de seară, a notificat moartea 
Mitropolitului telegrafic forurilor sta
tului, episcopilor sufragani, tuturor pro. 
topopilor, ziarelor româneşti ş! a adre
sat de urgenţă următorul circular pro
topopiatelor şi parohiilor din arhidieceză:

Nr. 654 PJen.
Preaonoraţilor Donr.ni Pro top es b ii eri. 

Onor, preoţime eparhială. Iubit p o 
por credincios al ar hidiece zei no as

tre grec» ̂ orientale române din 
Transilvania.

Cu profundă durere vine as 
tâzi consistorai arhidiecezan a Vă 
aduce la cunoştinţă tuturor trista 
ştire, că preaveneratul şi iubitul 
nostru arhipăstor, artrepiseopul şi 
mitropolitul nostru

loan  Meţianu
azi la oarele 5 şi jum. din zi a în
cetat din vieaţă.

Cuprins de un morb mai În
delungat, care s’a agravat treptat, 
bunul arhipăstoriu, încungiurat de 
cei mai de aproape ai săi, azi seară 
la oarele 5V2 şi*a dat sufletul său 
în mâniie Creatorului, având 88 de 
ani ai etăţii şi peste 40  ai arhieriei.

Consistorai (arhidiecezan, întrn- 
nindu se azi seară îu şedinţa ple
nară, a luat măsurile de lipsă pen- 

| tru o deamnă înmormântare a ve- 
| neratului Arhipăstoriu, şi vine prin 

aceasta a Vă invită pe toţi: cler 
şi popor, a Vă face părtaşi durerii 
sale, şi această durere a o exprima 
şi prin semnele acelea din afară, 
prin cari fiii cei buni Îşi arată iu
birea lor fieascâ cătră iubitul lor 
părinte.

De aceea, onorat cler şi iubit 
popor credincios, Consistoril arhi
diecezan dispune în privinţa aceasta 
următoarele;

1. La toate bisericile din arhi- 
dieceza noastră îndată după primi
rea acestui circulariu să se tragă 
clopotele dimineaţa, la ameazi şi 
seara, până Marţi la ameazi, când 
se va face Înmormântarea venera
tului arhiereu.

2. In proxima Duminecă după 
înmormântare să se facă In toate 
bisericile noastre parastas solemn 
Intru memoria fericitulai Arhiepis
cop şi Mitropolit lo a n , la care va

asistă întreg poporul credincios, 
precum şi tinerimea şcolară.

3. Acest parastas să se repe- 
ţească la 40  zile, socotite dela ziua 
morţii, sau unde aceasta nu s’ar 
putea, îu Domine&a p/oximă ur
mătoare.

4. Tot asemenea să se repe- 
tească parastasul Ia o jumătate de 
an şi la un an, dela 21 Ianuarie 
1916.

5. Până ia Întregirea scaunului 
arhiepiscopesc şi m itropolitan să se 
spună la sf. Liturghie eoteniile pen
tru cei morţi, pomenindu-se „Arhie
piscopul şi Mitropolitul Ioaau, iar 
scaunul arhieresc uude se află, 
să se ţină în văii t în negru.

6. Până la întregirea scaunului 
arhiepiscopesc şi metropolitan laec- 
teniile pentru cei vii să se pome
nească „Preasfînţiţii noştri patriarhi 
de a toată lumea“.

In fine se aduce la cunoştinţa 
onoratului nostru cler şi iubitului 
popor, că cârma bisericei noastre 
arhidiecezane pentru toată durata 
văduviei scaunului arhiepiscop şi me
tropolitan, cu ziua de azi o a luat 
şi o va purta consistorul arhidie
cezan în sensul prescrierilor Statu
tului Organic; şi clerul şi poporul cre
dincios este invitat, a se adresa în 
toate afacerile sale bisericeşti, şco
lare şi fundaţionale cu toată încre
derea cătră consistorul arhidieeezan 
şi respective cătră subsemnatul ar
himandrit şi vicar arhiepiscopesc.

S ibiiu , din şedinţa plenară a 
consistoriului arhidiecezan, ţinută la 
21 Ianuarie, 1916.

D r. lla r io n  P u şcariu  m. p.,
arhim. şi Ticariu-arhiepiacopasc.
D r. O ctavkin Costea m. p.

lacratar eoaiistorial.
*

»Telegraful Române, organul Mi
tropoliei, a apărut eri într’o ediţie spe
cială încadrată in doliu, vestind credin
cioşilor marea perdere Indurată. Con
sistoriul fiind întrunit îu permanenţă, 
a luat fu decursul zilei do eri toate 
dispoziţiile pentru înmormântarea ma
relui defunct.

Sâmbătă la orele 9 d!m. rămăşi
ţele pământeşti ale Mitropolitului au 
fost espuse în reşedinţa m tropolitană, 
unde va rămânea până Luni la amiazi 
când se vor ridica spre a fi aşezate 
ia biserica catedrală, la decursul zilei 
de eri şi de azi mii de credincioşi şi 
mulţi streini s’au perondat în reşedinţa

mitropolitană, ca să vadă pentru ultima 
oară rămăşiţele pământeşti ale ilustru
lui defunct. Pe feţele tuturora era să*
pată jale adâncă şi grija zilei de mâne. 

*
Cu privire la înmormântarea de 

Marţi s’au luat următoarele dispoziţii :
Marti în 26 Ianuarie la 10 ore a•

m. se vor săvârşi tn biserica catedrală 
ritualele prescrise, după a căror termi
nare conductul funebral pleacă spre 
biserica parohială din suburbiul Io şefi a, 
In al cărui cimiteriu se vor aşeza ră
măşiţele pământeşti.

Conductul trece prin strada Măce
larilor, piaţa mare, strada Cisnădief, 
strada Sehewis, până la biserică, în ur
mătoarea ordine:

a) un cleric îmbrăcat în st'ch*riu 
negru duce crucea mare neagră; b) 
elevii seminariaii câte 4 In rând, cii 
profesorii; c) poporul credincios câte 4 
îu rând; d) preeţlmea noastră câte 4 

I rând; e) crucea coa dela mormânt, 
purtată de un cleric îmbrăcat îasticha- 
riu negru; f )  corul cântăreţelor; g) doi 
clerici în stichare negre, purtând lu
mini; h) arhiereii şi preoţii slujitori; i) 
carul funebral cu cosciugul; k) aba
torul mitropolitan şi archiecezan plenar, 
representanţii diferitelor corporaţfuni şi 
oaspeţii, după categoria lor.

*
, In decursul zile! de erU’au lansat 

următoarele anunţuri funebrale:

■ r
Comistorul metropolitan gr .-or. ro

mân cu adâncă întristare anunţă, că 
binemeritatul şi distinsul Arhlapiacop- 
Metropelit al bisericei ortodoxe române 
din Ungaria şi Transilvania

loan M eţianu,
consilier intim actual al Maiestăţii Sale 
ces. ţi reg. apostolic, cavaler al ordina'ui 
»coroana de fer  clasa //«, proprietar al 
crucii cei mari * Franc isc. losifc, eic. etc. 
după o viaţă rodnică bogată In fapte 
nobile, azi la 51/» oare p. m. a adormit 
in Domnul.

Ceremoniile funebrele se vor să
vârşi Marţi, Io 26 Ianuarie (8 Februarie) 
a. o. in biserica catedrală, de unde ose
mintele pământeşti ale înaltului prelat 
se vor transportă fi depune in cimite- 
rul de lângă biserica patronată din su
burbiul Iosefin — spra veciniei odihnă •

Binecuvântată şi eternă i-va fl 
memoria i

SibiiUi in 21 Ianuarie (3 Febru
arie) 1916.

*
Familia îndoliată a lansat următorul 

mecrolog :

+
Subssrişii cu inima înfrântă de 

durere aducem la cunoştinţă tuturor

rudeniilor, amicilor ş! cunoscuţilor, ei 
preaiubitul şi vrednicul nostru tată, 
socru şi moş

loan Meţianu,
arhiepiscop al Transilvaniei şi metropoUt 
al românilor ort. din Ungaria şl Tran
silvania, consilier intim actual al Ma^eş- 
tatii Sale ces. şi reg. apostolicei membru 
în casa Magnaţilor, cavaler al ordinului 
»coroana de fer clasa //«, proprietar â l 
crucii cei mari a  ordinului *Francisc 

losif c, etc. etc.
după o boală scurtă, la adânci bătrâ
neţe, în etate de 88 ani, provâzut fiind 
cu sfiotele taine, şi-a dat nobilul 8&U 
suflet. Joi tn 21 Ianuarie (3 Februarie) 
1916, seara la oarele 5%. Rămăşiţele 
pământeşti ale mult iubitului şi în veci 
neuitatului răposat se vor transpertâ 
în biserica catedrală Marţi, la 26 Ianua
rie (8 Februarie) a. c. după ritualele 
prescrise, cari se încep la 10  oare a» m. 
în cimiterul bisericei ortodoxe-româna 
din suburbiul Iosefio.

Sibiiu 22 Ianuarie (4 Februarie)
1916.
Dr. Iancu M€pant Dr. Eugenlu Meţiant 
ca fii. Elena Meţian nise. Grossu, Nico• 
iau Garolu, ca neră şi gioere. Dr. 
loan GaroiUt Maria Dr. Popescun. Ga-  
roia, Fiorica Garoiu năse. Şerb un, ea 
nepot şi nepoate.

•
Moartea Mitropolitului a predus 

şl în cercurile săsetti ale SlblitUul vil 
regrete, >Sieb. J). Tagleblatt« apreciind 
înti’un articol mai lung personalitatea 
defunctului scrie Între altele:

„Un adevărat patriarh al bi
sericii şi popornlui său, un pralat 
în cal mai nobil înţeles al cuvân
tului a dispărut ca «1. Aproape 17  
ani şi a condus, ca demn urmaş al 
creatorului Mitropoliei Andreiu Şa
guna, înaltul său post, dovedindu se 
în acest restimp ca un cendacător 
probat şi înţelept al bisericei sala 
şi ca promovător al bunurilor spi
rituale şi materiale ale ei. întotdea
una a stat în fruntea umanităţii no
bile şi nu s-a lăsat nici când in- 
fluinţat in ideile şi faptele sale de 
interese unilaterale şi de intole
ranţă. Pentru aceea taţi, cari au 
ajuns cu el vre-odată în contact şi 
cari i-au cunoscut caracterul curat, 
moral şi nobil, bunătatea şi dem
nitatea sa înaltă preoţească, îi dau 
la moartea sa tributul unei pietăţi 
sincere“.

In decursul zilei de eri şi azi au 
sosit la adresa arhimandritului Puaca- 
riu, a familiei, şi a conslstorului mal 
multe sute de telegrame de condelenţi 
din toate părţile locuite de români. Au 
sosit telegrame şi din partea guvernu
lui, şi a ministrului de culte Jankovlţk

Mitropolitul 1

lo a n  M e ţia n u .»
— Date biografice*). —

Arhiepiscopul şf Mitropolitul loan 
Meţianu a văzut lumina zilei In 9 
liaiu 1828, în fruntaşa comună româ
nească/ZerneştI, din comitatul Făgă.* 
raşului.

înzestrat dela natură cu un corp 
sănătos şi cu frumoase facultăţi inte
lectuale, tinărul loan Meţianu a fost 
trimis la învăţătură, întâi la şcoala din 
sat, apoi la şcoaltle elementare din 
Braşov, la gimnaziul romano-catoiic din 
Braşov şl în urmă la liceul romano- 
latolle din Cluj, unde a ascultat şl 
terminat cursurile filozofice, anii din 
urmă al Uoeului, după sistemul şi pla
nul de atunci de învăţământ pentru 
şooalele medii.

Vijeiioşii ani al redeşteptării noa
stre naţionale li găsesc pe loto Meţianu 
în Sibiiu ca elev ai institutului teologic gr.- 
ort.român, organizat de nou şl ImpărţU în 
mai multe cursuri din partea episcopului 
Aadreiu Şaguna. La anul 1880 termină 
cursurile teologice cu succes strălucit,

♦Părţi din datai« biografica pnblicata da 
4.1 T. V. PM/jua* In „Tal. Ram“.

dar nu îmbrăţişează irredîat cariera 
preoţa3că, ci la îndemnul şi stăruinţele 
bărbaţilor de frunte români, din par
tea locului, primeşte postul oferit 
de protonotar al Branuiui, pe ca 
re-J ocupă încă în toamna anului 
1850, iar in anul următor 1881 trece 
în asemenea poziţie, In comuna sa na
tală Zerneşti, unde funcţionează ca 
protonotar $ână în toamna anului 1853, 
când îşi schimbă cariera, îmbrăţişând 
pe cea adevărată, pentru care era pre
destinat şi pe care s’a ridicat apoi 
până la cea mai înaltă şi mai irumoasă 
treaptă.

Având legături cu comuna Râş
nov, tn urma faptului, că se căsătorise 
încă ia 5 Noemvrie 1850 cu Maria fiica 
parohului loan Na nu din Râşnov, cre
dincioşi! din această comună ş*-iu ex
primat dorinţa de a-1 avea ca par, h in 
locul neputinciosului său socru. Oj 
toate că pe atunci Românii Inteligenţi 
şi harnici puteau >ă facă frumoasă ca
rieră şi la administraţie, ca şi ia ju s
tiţie, — loan Meţianu, urmând îndem
nului propriu, vocatfunii pe care o sim- 
ţia în sine, şl convingerii, că va putea 
fi mai de folos neamului ea slujitor la 
altarul Domnului, sa conformează do
rinţei credlneloş lor din Râşnov şi pri
meşte să fie instituit de pari h ai co
munei acesteia, pentru paroh a a doua.

Căsătoria preotului loan Maţianu

cu Marfa Nanu a fost binecuvântată de 
Dumnezeu cu opt copii, dintre cari 
şase acum nu mai trăesc.

In Aprilie 1887 preotul loan Me~ 
ţianu trece din Râşnov la Zerneşti, pri
mind parohia devenită vacantă prin 
moartea fratelui său Bartoiomelu, iar 
la anul 1858 episcopul Şaguna şi con- 
sistorul diecezan d?n Sibiiu ll numeşte ad
ministrator protopresbiteral, cu reşedinţa 
in Zârneşti, distingând astfel, după cum 
merita, pe omul, despre rare Şaguna 
spunea, că lucră rtî di şi bine. In 3 No- 
emvrie 1860 loan Meţianu e numit apoi 
protopresb'tar definitiv al tractu’ui 
Zerneşti, creat de nou in locul proto- 
presbiteratuîui HI Braşov. Numirsa s’a 
făcut ia cererea îatregd prioţlmi din 
trac*, care ta loan Meţianu vedea întrupa
tă fiinţa unul adevărat şef de traet, dar 
şi din voinţa hotărâtă a episcopului 
Şaguna, care îi cunoştea pregătirile 
frumoase şi zelul de m mcă. H rotesit 
întru protopresbiter a fost loan Me- 
ţlanu in 23 Oolomvcîe 1860, când a 
făcut promisiune solemnă în faţ$ lui 
Şaguna, că va face din tractul său un 
traci de model. Şi protopresbiteral loan 
Meţismu s’a ţinut de cuvânt. A ridicat 
biserici frumoase, a înfiinţat şcoale nu
meroase în protopresbitaratul său, sfă
tuind, îndemnând şi co&viegând pe 
toţi, că neamul românesc numai aşa 
îşi poate asigura viitorul, dacă se aduc

din toate părţile jertfe însemnate pen
tru biserică şi şcoală, pentru cultura 
naţională românească. A înfiinţat apoi, 
unde a putut, fonduri pentru asigura
rea existenţei şcoa’e? române, de care 
era atât de mare necesitate pe acele 
vremuri, şi a regulat pratutindenea do - 
taţiunea preoţilor, a vizitat neîntrerupt 
şcoalele, pentru a se convinge dejpre 
progresul din a controlat cu scru- 
puiositate manipularea averilor biseri
ceşti, pentru preoţi a reclamat porţiuni 
canonice dela comun?, precum şi aju
toare pentru şcoale, rostind totdeauna 
când se afla în mijlocul poporului, vor
biri frumoase pline de îndemnuri no
bile, şi făcând astfel şi elunaţfa relî- 
gioasă-moraiă a credincioşilor.

A iuit parte apoi la toate mişcă
rile politice naţionale de pe aceste 
vremi, ca fruntaş şi conducător al Ro
mânilor din comitatul Făgăraşului, la 
sala de consultare a acestui comitat 
glasul său era ascultat şi dorinţele 
sale erau împlinite de cei miri. A fă
cut parte din confarenta mare româ
nească dela 1831, din congresul politic 
românesc dela 1833 şi din diata Ar
dealului dela 1865, coavecată la C uj, 
unde împreună cu ceilalţi şl cu Şaguna 
au subscris votul separat, !n care s’a 
protestat în contra uniunii Ardealului, 
făcută In forma cum a’a făcut, şi s’a 
carat convocarea unei diete ardelene,

pe baza legii electorale votate din par
tea dietei din SibUu, dela anii 1963/64 
pentruea Românii să poată fl repre
zentaţi în dietă cu demnitate, amSsurat 
forţelor lor numerice şi intelectuale. Ia 
urma legăturilor pe cari le avea eu cei 
dela administraţie şi cu eei dela 
comanda militară, a esoperat, «a 
părinţii, eu copii fugiţi în România* 
pentruea să scape de miliţie, să nil 
mai fie asupriţi prin execuţiunl mlli* 
tare, In schimb apoi a fddupleeat pe 
toţi să se lase de obiceiul vecbiu de 
a mai fugi de miiiţ'e, ei a se supune 
toţi de bunăvoie obiigamentului militar.

x Ga protopresbitar a trebuit însă 
să treacă loan Meţianu şi prin durerile 
cele mai grele ce i le-a puiuţ priclnUl 
soartea nemiloasă, căci in 19/31 Mirtie 
1867 i-a murit soţia Maria, născută 
Nanu, lâsându-l în cea mai adâncă jale» 
Dar pa când pentru el perderea ac
cesata a fost izvor da jale şi de dU* 
rerp, pentru b'scrica sa a fost iivor de 
bucurie, căci a desch's un nou viitdr 
pentru harnicul preot de mir loan Ma
ţi anu, — i au deschis lacrimile vărsate 
pe sicriul soţiei sale largul teren de 
activitate, de plăsmuire, de ereaţluni 
neperitoarr, terenul pe care s’a valfli- 
tat şi afirmat atât da b'na, c i Epiaoep 
şi apoi ca Arhiepiscop şi Mitropolit.

Ca mambru al congresului uaţfo« 
nai bisericesc şi al sinodului arh'dla*
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Din toate transpiră atacare reg rate pen
tru moartea marelui dafunct.

Delegaţiile diferitelor oficii, corpo
raţii 9! aoeletăţi, cari s-au prezentat In 
reşedinţa Mitropolitani, pentru a exprima 
condolenţe, au fost primite de membrii 
eonsistorlului şi de membrii familiei 
Îndoliatei Sosesc neîntrerupt şi nume
roase eununl, cari sunt depuse în jurul 
catafalcului. r .

Din camera ungară.
Desbaterea în jurul măsurilor esoep- 

ţionale ale guvernului. — Chestia 
soumpetei. — Opoziţia critieă 

guvernul.
Budapesta 5 Febr.

După câteva şedinţe ale camerei, in 
cari 1*0 desfăşurat o mare desbatere în 
Jurul rapoartelor guvernului asupra e- 
xereitiril putere! excepţionale a orga
nelor statului in timpul răsboiuluh ca
mera ţl-e amânai astăzi, Sâmbătă, la 
propunerea preşedintelui — din nea 
şedinţele până Joi, 10 Februarie n.

Din desbaterile urmate în şedinţa 
din 0, 4 şi 5 Februarie reţin următoa
rele amănunte, cari privesc critica a- 
dusă de oratorii opoziţiei guvernului, 
pe tema scumpete! tra'ului.

Opoziţiantui Hugo Lăehne s’a 0- 
cupat de problema scumpetei învinuind 
guvernul că a venit prea târziu cu mă
surile de aprovizionare, şl cu măsuri 
cari n’au fost în stare să puie capăt 
qpeeulel şi jafului de alimenta. Vorbeşte 
apoi de zăpăceala ce a domnit, ia re- 
cktsiţionarea cerealelor. In numele 0- 
poziţiei» propune o rezoluţie din zece 
puncte, în care cere să se stabilească 
In mod sistema t c  preţurile maximale 
pentru articole de prima necesitate, 
producte agrloole, combustibil, etc. Să 
ae prevadă pedepse şi pentru acel, cari 
reţin sau ascund articolele de consum, 
pentru a provoca scumpetea în piaţă. 
Să se organizeze o comisiune de con
trol al preţurilor stabilite de negustori. 
Guvernul să publice In flecare lună 
prsţurlle maximale ale articolelor de 
eenium. Să se numere vitele existente 
In ţară Să st semene pământurile ne- 
euitlvate, — obligând u-se aceasta prin 
erdinaţiunl speciale proprietarii agrf 
coli. Să se creeze e centrală de import. 
Să se mal ereiese o centrală specială 
pentra furnisările armatei.

Deputaţii Ştefan Rakovski şi con
tele Appony cer o şedinţă secretă a 
Camere!» fiindcă în legătură cu chestiu
nea Ia ordinea silei — au să diseute, 
chestiuni delicate. Prim-ministrul, con
tele Tlisa, s’a declarat in ii contra şe
dinţelor secrete«

Deputatul Sándor ia între altele 
apărarea comerdului ungar, aratând ca 
acesta n’a profitat atâta de conjunctură 
războiului, ca să ia preţuri atât de ur
care pentru marfa lor, ca agrarienii ş 
economii cari într’o singură zi au câş
tigat la un porc 700 coroane, în loc de 
30 coroane.

Dep. Vazsonyl e de părere, că a 
fost greşit să se pună pe planul prim, 
la desbaterea soumpetei, momente con
fesionale. Tot aşa de greşit a fost să 
se înăsprească contrastele între clasa 
mijlocie maghiară istorică şi între cea 
nouă. Tot aşa cum aceste contrasta au 
încetat la front, ele ar trebui să dis
pară şi în interiorul ţării spre binele 
unei Ungarii fericite întinerite.

Drp. Pallavicini din partid u( con
stituţional esprimâ temerea, că scum
petea va ţinea şi după războiu. Ţine 
să facă prin urmare mai multe propu
neri pentru ameliorarea scumpetei.

p e
Azi dimineaţă am primit deia bi

roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice: 

Budapesta 0 Februarie.—Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Pe nici unul din fronturi nu 
s-au petrecut evenimente mai în
semnate.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-gertnan.

Berlin, 6 Februarie — Buletinul 0- 
flcial al marelui cartier generai german 
e pentru ziua de azi următorul :

P e câm pul d e op eraţii deia  
vest: Micile detaşamente engleze, 
cari la sud-vest deia M essines şi 
la sud deia canalul L abaasei au în
cercat s& înainteze, le-am respins. 
Bsploziunile franceze Ia B erry  au  
B a c , pe înălţimea deia Combrea şi 
în B oia  d e P retre  ş*au făcut fără 
vre-un succes deosebit.

L a  B ap au m e  un biplan englez 
a fost silit de noi să aterizeze. Pe 
pasageri i-am făcut prisonieri.

Câmpul de operaţii deia 
ost şi sud-ost

şi ps cel d in  B alcan i nu s-au pe
trecut evenimente însemnate.

cei trei miniştri, car! se află încă îu 
teară, şi cu cari comandamentul nostru 
stă in cele mai bune relatiuni, nu au 
încă nici o autorizaţie din partea gu
vernului muntenegrean de a începe 
tratativele de pace. Până atunci dar 
nu poate fl vorba de aceste tratative 
— scrie «Neue Freie Presse.«

Retragerea lai Salandra.
—■ Un discurs pesimist al prim-mi

nistrului Salandra. — Comenta
riile presse!.

Prim-ministrul Italiei Salandra, 
făcând un turneu prin oraşele mai mari 
ale ţării, a roşi t zilele trecute ia Tu- 
rin un discurs, care produce mare sen* 
zaţîe şi care pare a pune tn vedere a- 
prepiata retragere a cabinetului Sa- 
landra.

Răspunzând la discursul senatoru
lui Farraro din C*mbiano, Satendra în
tre altele a spus următoarele :

Rămâneţi aşa cum sunteţi, pu
ternici, compacţi şi perse veranţi, 
pentru a sprijini azi guvernul, ia r  
în  caz de lip să  pentru  a - l în locu i 
cu  un alt guvern .

Noi suntem In tranşee, ş itran - 
şeu l sleieşte fo rţele . Şi p oa te  ven i 
m om entul ca  s ă  ne retragem , bin e  
înţeles, că  to% în cepân d  d e ia  şef, 
s ă  ne retragem . Acest moment ar 
putea veni, şi partidul liberal mo
narhic, acest mare partid, care a 
creat Italia şi care va trebui să o 
şi desăvârşească, trebue să aibă o 
rezervă de bărbiţi, pe care să-i 
pună in serviciul ţârii şi în caz do 
necesitate să-i şi jertfiască.

Nu faptul acela e de însemnă
tate, eă tocmai noi suntem la post, 
ci de Însemnătate e, ca marele 
partid monarhic liberal în toate 
tendinţele divergente ale sale să 
se menţină unit, căci nn grop, sau 
numai o parte nu ar fi de ajuns 
pentru problema ee e a se rezolva. 
Tocmai pentru aceasta sunt eu şi 
din pnnet de vedere politic vesel 
pentru această întrunire, care nu 
voieşte însă să aprobe escluderea 
altor grape sau partide. Chiar şi 
aceia cari la început au rămas a -  
fară, să vină cu noi. Noi trebue să-i 
primim, dar conducerea ţării tn a- 
cest moment îi revine partidului 
liberal monarhic. El a îneeput uni
ficarea Italiei, el trebue să o şi 
desăvârşească. După aceea apoi, 
ce va voi soartea . .  .«

*
Dtp. Bszterhdzj arată greşelile să

vârşite timp de 18 luni de guvernul 
ungar pe terenul economic, în comba 
te m  scumpetei. Vorbeşte de marea 
lipsă de perumb în Ungaria, şi că ma
surile guvernului n’au pus capăt acestei 
erîte. Cere ei şi vagoanele să Ie  rt- 
ehisfţienate.

Deputatul Issekute ia în apărare 
guvernul în contra învinuirilor aduse.

Dtp. Bottlik spune că guvernul 
prea mult a tărăgănat până ce s’a 
hotărât să puie capăt scumpire! necon
tenite s alimentelor — şi a perdut 
astfel Ori-cs autoritate asupra specu
lanţilor. Mal blae ar fl făcut guvernul 
si nu rcshlsiţioneie cerealele — ar fl 
avut «tunel economii porumb pentru 
Îngrăşatul vitelor.

C on traban d« din U o m â -
ni a . Din şedinţa de Vineri a camerei 
române reţinem următorul incident:

Ministrul Costinescu răspunzând 
unei interpelări a d-lui G. Ştirbei în 
chestia autorizaţiunilor de export, a 
declarat între altele:

Am să modific legea vămilor 
pentra ca să pun capăt cotraban- 
delor. Anul acesta  s -a  fă cu t atât 
d e m a ri con traban de d e vite, în 
cât s-a  golit ţa ra ...

IncA nu s ’a u  în cep u t t r a 
ta tiv ele  de p a ce  cu  m u n te -
n eg ru l, deoarece atât Mirco cât şi

In cercurile informate din Berlin 
discursul lui Salandra a făcut mare 
senzaţie şl se crede, că dacă ministrul 
— preşedinta enunţă atât de deschis posi
bilitatea unei retrageri a guvernulu1, 
trebue că s’a afirmat In măsură . mai 
mare recunoaşterea situaţiei desolate a 
Italiei, decât se putea presupune după 
încercările de tăinuire ale Italienilor. 
Cu toate aceste nu se pot trage tocă 
concluzii concrete.

Ştiri din Milano constată impresia 
deprimantă a vorb rei lui Salandra. 
Intre altele se vorbeşte despre dife
renţe ivite Intre guvernul italian şi 
statul major italian. Se mai spune că 
Salandra a voit să esercite o presiune 
asupra guvernului francez.

Biserica Sf. Nicolae 
pentru şcoalele braşovene.
O nouă subvenţie de 10.000 coroane.

Sinodul bisericii Sf. Nicolae din 
Braşov-Soheia, întrunit eri sab con
ducerea părintelui protopop D r. V. 
S aftu , a primit cu u n an im itate  
de voturi propunerea comitetului 
parohial de-a să acorda în cepân d  
cu anul 1915 o n ou ă subvenţiune 
a n u a lă  de 10.000 coroan e pen tru  
susţinerea şcoalelor noastre cen trale 
d in  B ra şo v .

Prin votarea acestui nou ajutor, 
impus de vremile grele prin cari 
trecem, subvenţiunea pe care o a- 
cordă anual biserica Sf. Nicolae din 
Braşov pentra susţinerea aşezămin
telor noastre şcolare, se urcă anual 
deia 50 .000  cor. la 60.000 cor.

Meritul principal pentru acor
dare 1 acestui nou însemnat ajutor 
şcoalelor noastre, este fără îndoială 
al părintelui protopop Dr. V. S aftu , 
preşedintele comitetului parohia), 
al cărui interes de »interesat pentra 
bunăstarea şi banal mers al şcoa
lelor noastre este îndeobşte cu
noscut.

Laudă şi recunoştinţă merită 
însă şi comitetul parohial al bis. 
Sf. Nicolae precum şi membrii si
nodali, cari, înţelegând marea im
portanţă ce-o au şcoalele noastre 
centrale pentru creşter3a tinerimei 
studioase şi în genere pentru cul
tura neamului românesc, s’au gră
bit prin votul lor unanim să-şi a- 
rete din nou dragostea şi alipirea 
lor faţă de şcolile noastre.

T o t în şedinţa de eri a  sino
dului s’ i verificat şi lista alegăto
rilor pe anul 1916.

Scrisoare din Viena.
Convenirile Clubului Român din 

Viena.
— Februarie 1916

Ca şi în trecut se aranjează şi In 
anul acesta, acomodat împrejurărilor 
obicinuitele conveniri, cari conatitue o 
necesitate destul de simţită a mese
riaşilor români ajunşi în Viena, In 
marea aceasta da strâini.

Marţi tn 2 Februarie s’a ţinut a 
doua convenire din anul aceste. Sala 
deia »Marhold« a fost iarăşi ticsită de 
public, dornic de g^aiu românesc. 
Domni, dame din colonie, ofiţeri, sub
ofiţeri şi ostaşi din regimentul 64 
precum şi membrii clubului a'au strâns 
pentru o seară îutr’o mare familie ro
mânească.

Dl. preşedinte llie Radu ţine să 
mulţumească tuturor oaspeţilor şi îu 
deosebi D Iui general Alex- Lupa. care 
este patronul societăţii, ţi marele bine
făcător al tuturor meseriaşilor români 
şi membrii ai clubului.

Dl primsecretar Al. S. torga 
ţine o scurtă conferinţă. D-sa arată 
importanţa industriei şi a capitelului na
ţional in viaţa popoarelor. Arată marea 
necesitate de a organiza şi industria 
noastră românească, cu atât mai 
vârtos, întrucât este cunoscut raportul 
direct, care există intre starea eco
nomică şi puterea de rezistenţă a po
poarelor. Arată cum şi motive etice 
au ingerenţă asupra desvolt&rei eco
nomice a popoarelor şi îndeamnă pe

fleştecare la o viaţă armonioasă, ba
zată pa eoonomlzarea raţională. Nu 
aschetici8m dar nici viaţa risipitoare, 
lux să fie viaţa intelectualului român, 
cu atât mai mult cu cât missela mari 
ale poporului romanesc sunt deja În
deletnicite a lua drept exemplu viaţa 
intelectualului nostru.

Conferenţa a fost aplaudată cu 
în-uflaţire din partea tuturor celor 
prezenţi. S’au mal cântat de înebeiara 
mai multa cântece naţionale, după 
care membrii şi oaspeţii deplin mul
ţumiţi, şi rugând pa dl preşedinta ca 
săi convoace cât mai curând iarăşi la 
astfel de întâlniri au plecat flec ai e 
le calea lor. z.

Ecouri despre Ukrainia.
Legăturile din trecut dintre poporul 

ukrain şi român.
Cetim la „Mişcarea“ dia la^i:
S< ştie că îu sos lunea actuală a 

pariameutu ui nostru, Intre alte ches
tiuni ridicate in jurul conflagraţiunei 
europene, a fost şt ohestiunea Ukraiutoi.

Cj j s  ce s’a spus ín páriámén ui 
nostru despre această aure previnaie 
rusă * trecut dincolo de hotare, şi 
astfel găsim în ziarul »Ştiri Ukrai- 
menec, în numărul 69 din 8 Ianuarie 
1. c. un articol do fond intitulat „Pro
blema ukraimanâ In parlamentul român« #

Ziarul ukrainian reievâ afirma- 
ţiunile făcute de către d-nii 0 . Stere,
P. P. Carp ;i Take lonescu, conchizând, 
In urina obiecţiuuiior <*.e le face, la 
exraienţa acisiei 1 rob eme care da
tează de la 16ă4 după tratatul din ra
re asia w.

In legătură cu această chestiune 
găsim acum un interesant studiu asupra 
Ukrainei şi a .poporului ukrain, da
torit unui profesor de geografie de la 
Universitatea din Lemberg.

In prefaţa acestei lucrări cetim
următoarele:

»Poporal ukrain, în urma si
tuaţiei lai geografice, este vecin cu 
poporul român şi In B a şovina şi în 
Basarabia.

Trecutul acestor două pepoare 
conţine numeroase momente de 
bucurie, dară şi de suferinţă co
mună.

Deia timpul lui Ş tefan  cel 
M are încoace poporul ukrain, după 
răpirea independenţei sale politice, 
a solicitat adeseori concursul şi 
£cuiul Voevoziior Moldovei şi Mun
teniei. Voevozii români zidiră Ukrai- 
nienilor de aceiaşi lege biserici şi 
şcoli. Renumitul redeşteptător al 
poporului ukrain Petru M ovilă a 
fost un descedent al Movileştilor 
moldoveni. In schimb cazacii ukr&ini 
au fost ori şi când gata sa lupte 
In rândurile românilor pentra nea
târnarea ţărilor româneşti.

Marele Hatman Chmelnzch^j 
a căutat să mărească puterea po
porului ukrain, prin o legătură de 
sânge cu Voevozii moldtveni“.

Am citat acest pasaj din studiul 
amintit, pentru a releva un fapt is
toric pe care i reţinem ca simplu titlu 
de document.

Autorul studiului despre Ukrains 
este doctorul Ştefan Rudinajckyi, docent 
pentru geografie la Universitatea din 
Lemberg.

em u din Sibiiu protopresblterul Ioan 
Msţianu s’a distins prin vorbiri clare, 
temeinice şi pline de putere de convin
gere, rostite in aceste înalte corpora- 
ţiuni bisericeşti, ceea ce a făcut, îm
preună cu reputaţia pe care o avea 
de mai nalnte ca bun administrator şi 
ea protopresbiter de model, ca la pri
ma organtsare a bisericii noastre pe 
fessele statutului organic să fie ales ase
sor In senatul bisericesc al oonsistoru- 
lu! arhidiecezan, cum şi asesor In con- 
Ststarul mitropolitan« In calitatea a- 
eeasta din urmă a fost împărtăşit apoi 
de rara distincţie de a conduoe, din în
credinţarea consfsîorulul mitropolitan, 
alegerea de mitrepoiit din anul 1873. 
Mplecopul Ivacicovlci al Aradului aflând 
adecă c& e luat In combina ţiu ne de a 
II ale» mitropolit in locul nu de mult 
deşedatulul marelui Andreiu baron de 
Şaguaa, *  renunţat de a funcţiona ca 
comisar, avizând despre aceasta consis 
torul mltropnlitan, care In 28 August 
vechiu 1873 a numit comisar pentru 
actul alegerii de mitropolit pd proto- 
presblterul Ioan Msţianu. Episcopul 
loan Popasu al Caransebeşului, supărat 
pentra aeeaato vădită preterare a per
soanei sale, a dat vot separat, asupra 
iftrula s’a prenunţat apoi congresul, 
deeretând eu 66 voturi contra 36, oă 
alegerea făcută se încuviinţează, fiindcă 
»tonsiitorul mitropolitan numeşte co

misar de alegere, nu congresul«, cum 
credea Popasu. lovită deci pe proto- 
presbiterui Ioan Msţianu să ooupe sca
unul prezidiul.

Protoi resbiterul Ioan Meţianu 
rosteşte o scurtă dar m&duoatâ vorbire, 
care a impresionat adânc pe toţi membrii 
congresului electoral, care a rid'cat la 
demnitatea de Arhiepiscop şi Mitropolit 
pe Procopiu Ivacicovlci, episcopul Ara
dului, cu 78 de voturi faţă de 20, date 
episcopului Popasu din Caransebeş, tn 
urmă, confirmată fiind alegerea, a condus 
şi actul instalării noului mitropolit, tot 
in oalitate de com’sar al eonsistoruiui 
mitropolitan. Cu ocasiunea toata ării, 
Sa 16/28 Septemvrie 1873, protopesbl- 
terul ioan Meţianu a rostit o vorbire, 
care a captivat pe toti cei de faţă. A 
impui tuturor, nu numai fendul frumos 
al vorbire), ci mai ales forma îa cere a 
fost ea rostită, glasul clar, sonor, into
narea potrivită, cuvintele alese, şi peste 
tot ţinut* Impunătoare a oratorului 
Vorbirea aceasta a protoprssbiteruiui 
Ioan Meţianu din Zerneşti a creit v i* 
torul acestui em Întreg in toată pri
vinţa, pentru-câ fruntaşii neamulu-, 
aparţinători bisericii nosştre ortodoxe, 
atunci au luat hotărârea să-l scoată d»n 
Zerneşti şi sâ-i dee un teren mai larg 
de activitate talentatului şi cumpăta
tului, mai presus de toate însă acti-

vulul protopresbiter ardelean. Cumcă 
protopresblterul Ioan Meţianu cât de 
corect, cu tact şi înţelepciune şi a 
împlinit misiunea ca comirar consisto
rial de alegere, sa vede din faptul tre
cut in procesul verbal al şedinţei din 
16/28 Septemvrie 1873, că deputatul 
congresual Ioan Pepeviciu-Desseanu din 
diecesa Aradului a atras atenţiunea 
congresului asupra împrejurării, că : 
»dacă astăzi ne bucurăm de résultat 
aşa de frumes in lucrările noastre, 
atunci aceasta în cea mai mare parte 
este anrltui conducerii congresului, 
care conducere a fost coc crezută părin
telui protopresbiter ioan Meţianu«... că
ruia propune să-i voteze congresul 
mulţămită protocolară, c ea ce se 
primeşte cu unanimitate şi în mijlocul 
celor mai sgomotoase aclamlri şi strigări 
de >să trăiască părintele M ţianu«

S nodul eparhial electorat din 
Arad a fost onvocat pe 11 şi 12 
JVoemvrie 1873 pentru alegerea de 
episcop In lecui lui Iraoicovici, trecut 
ia Sîbbu ca Mitropolit. Cu multa zile 
îuainte de întrunirea sinodului s’au 
fost început miÿG&riie prin cercuri mai 
restrânse, ş chiar ş p ;n z are, pentru 
ajungerea ia îaţătegere cu privire la 
fhre* persoanei celei mai potrivite de 

a fi pusă in seauaul vacant episcopesc 
deia Arad, şi fruntaşi mireni din di*- 
cesă au foit scos pe plau candidatura

protopresbiter ului Ioan Meţianu din Zer
neşti. S’a pornit insă şi o contra miş
care, ta favorul vicarului episcopesc 
deia Oradea-mare, Arhimandritul Mlron 
Romanul, dar până în momentele din 
urmă situaţia era acee?, c& Meţianu va 
întruni majoritatea. In dimineaţa iflei 
de alegere situaţia însă s’a schimbat 
prin trecerea unora In partidul celalalt, 
şi astfel la votare Miron Romanul a 
primit 34 voturi, declarat fiind de ales, 
iar Ioan Metiaou a Întrunit 25 vot iri. 
A remas deci în minoritate. Căderea 
aceasta a fost insă pentru pretopresbi- 
terul lean Meţianu numai o garanţă, 
că mitra şl cârja li este asigurata, 
n’are decât ae aştepte sosirea ecafiunei 
binevenite. Şi ocasiunea a ven t mai cu 
grăbire de cum se credea.

Acelaş sinod eparh al din Arad a 
ales peste câteva luai, In sesiunea or
dinară, aproape cu totalitatea voturilor, 
vicar episcopesc ia Oradea-mare pe pro- 
topresbiterui Ioan Meţianu, alegere în
tărită imediat de episcopul Miron Ro
manul, iar dupâce acesta a fost ales 
Arhiepiscop şi Mitropolit şi s’a mutat 
ia Sibiiu, l’a ales iarăşi aproape cu toate 
voturile şi cu mare icsufleţire episcop 
al Aradului, în Februarie 1875.

Ca vicar episcopesc In Oradea- 
mare protopresblterul loan Meţianu şi-a 
ţinut de datorinţă să-şi cunoască bine

turma cuvântătoare parcare avea să o 
păstorească şi In scopul; acesta a făcut 
visitaţiuai canonice prin toate proto- 
presbiteratele aparţinătoare consistoru- 
iul său. Prelutindenea a ţinut vorbiri, | 
împărţind oamenilor poveţe bune şi tn- > 
demnuri folositoare, dâmburile învăţă
turilor sale era iubirea de neam şi lege, 
alipirea la biserica străbună şi la fiioa 
ei, şcoala confesională română. A or- 
ganisat numai decât conferenţele Invă- { 
ţătoreşti pe terltorul eonsistoruiui o- 
rădan, la Înţelesul statutului organic,sta- j 
biilnd pe seama conferenţeior teme in- f 
teresante de discutat şi resolvat, pe c 
cari le-a comunicat celor interesaţi în- [ 
tr’un cercular călduros şi plin de invi- i 
aţiuai practice. Cu un cuvânt, a’a înce
put la consistorul orădan un curent să- ; 
n&tos de muncă, de regenerare, de deş
teptare şi luminare, aşa cum cerea spi-  ̂
ritul timpului şi interesele bisericii şi f 
ale neamului românesc. N’a remas Insă 
in Oradea mare protopresblterul Ioan f 
Meţianu decât numai câteva luni, din ! 
vara anului 1874, până în primăvara a- 
nuiui 1875* când, cum s’a spus, a fost 
ales, întărit, hirotonit şi instalat ca e- 
episcop al Aradului.

(Va urma)
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I Pentru răniţii din Făgăraş. I
— Dcutê dt seamă — i

(Fine.)

Coleeta Duel Ana Botzea soţie do 
protipop eu cor. 3180 fll. ouă, lapte 
fl tăiDl delà următoarele : Maria Ar 
Tetoiu 2 cor. Niculae Bâlcăcicn, Maria 
1 Blşa, Zinca Valenderfean, Gsorg 
Clocănelea, Maria Clora, Petru B&lcfi 
etan, E’ena Răceau, NIc. Bălei o fa n, E'ena 
Fierea câte 1 coroană, Georga Z mQr 
60 fil. George ValendorJean 60 OL 
Efeoa Riurean, Ioan Şi mon, Paraschtva 
Cernea, Maria Gul câte 50 fll. Slana 
Simion 60 fii. Ana Covorin 80 fll. 
Elena Riurean, Maria'\,Dungu, 'Ana 
Morar, Elena Leţia, Maria Daleiman, 
Ana Sekeli, Elena Leţia, Eva Bălcicean,

| Maria Hobian, Ana Hobian, Elena Co- 
; ninar, Elena Tomşa, Maria Flor«a,Nle. 

Bălcicean, Ana Lesbu, Constantin Re- 
cean, Dumitru Savu căte 40 fii. Roşa 
Tomşa 30 fii. Victoria Filip oui, lapte, 
Qeorge Bălcăclan făină, Luertţia Buriea 
ouă şi făină, D. Dragemir ouă şi făină, 
Păuna oui, Maria Ax. Tetoiu #uă şi 
făină, Catinca Boerfu, oui, lapte şi 
făină Maria Băeean lapte, Ana Covoraş 

i făină, Elena Florea lapta şi făina, Elena 
Muntean ouă, Maria Comănar ouă şi 
lapte, Ţlca Nidu euă, lapte şi făină, 
Catinca Cominar făină, Ana Căidărar 

; ouă, George Căidărar ouă, Eiena Niehi- 
far ouă şi lapte, N. N. euă şl făină, 
Maria G. Eşan făină, Ana EL Ţintar 

; făină, Ana, Motoc lapte. Maria Deji, 
Vaille Bălcăcean, Martin E tel, Paraa- 
(bira Târnoveaa, Maria Sânte, Maria 
Vadendorfean, Marina Ştefan, Marfa 
Porumbăcean, Maria Florea, Torni 
Tişa, Ana Hobian căte 20 fl).

Dna preuteasă Victoria Aron din 
(hlaţ 1 colac mir», Dna; preuteaaă 
Eugenia Păcală 1 colae mare şl prin 
dinte 56 ouă delà Dl. notar Nlcoară 
din Bokolţ.

Coleeta D-nei Ana Dr. Motoc cu 
[ cor. §4 delà următorii : »Furnica« 10 
I cor. Dr. S. Şenchea 3 cor. Dr. tviculîe 

Şerban 3 cor. Mateiu Jiga director, C.
I Toma, Elena Belle, Ana Borzea, Elena 
j Poparadu, MarJa Cod rea, Roza Furea 

Dr. D. Vas, Elena Gabor, Elena Grecu 
Dr. T. Popescu, Dr. Victor Preiei, Va- 

: turla Dr. Pandrea, Marloara Dr. Perţia, 
Blana Viaicu, Eoatarina MoldoTan, G. 
Urdea, Ana Dr. Motoc, Aneta Stoichlţă 

; câte 2 coroane.
î Colecta D-nei Maria Cernea cu cor 

28 cor. 16 fli. delà următoarele : Maria 
î Cernea 2 cor. Rozalia Popp 2 c. Maria 
i & Popp 2 c. Iacob Popa vicar 2 c. E> 

lena P. Popp 2 c. Caroline Cozgarea 
\ 2 e. Dumitru Soiomon 2 c. Ludovic» 

Popp 2 o. Roza Netoţean 2 o. PompUia 
Pap, Mina Hoban, Otilia^DIbău, Hsţk- 
fan, Ana Langa, Ni stor Lange, căte 1 
cor. Delà părintele Fătu din Hărşeui 
350 şi 100 de euă colectate delà po- 

î poreni din comuna Hâreeni.
Tuturor susnumiţilor marinimoşi 

| dărui teri reuniunile le esprlmă şi pe 
; calea acestea cele mai vii mulţumite 
| Pentru reuaiuni :

Maria Dr. Şerban 
prezident*.

Zări din univers.
I de Gaur. Todica.
| Iată-ne intr’e periodă rară, când 

mult-puţin toate planetele principale 
I sunt vlsiblle 1
f- La finea luneî, Mercur se va ve- 
i du dimineaţa, In zorile zilei, scurt 

timp Înainte de răsăritul Soarelui. Nu 
hnădar e zeul celor cari deghisează, fu- 
rişeaaă şi aacund bine. Se furişează a- 
preape neobservabil în razele Soarelui. 
Eli abia i’am putut surprinde de vr-o 
trel-orl. Copernlc se plângea pe patul 
da moarte, că a trăit 70 de ani, dar 
nu i-a fost dat să vadă nîci-odată pe 
Mercur.

In 1 Mart (înţeleg totdeauna calen- 
1 darul nou) se va tfla In elongaţiunea

(maximă vest.
Venus şi lupiter sunt luceferi de 

•tară. In 14 Faur la 3 ore dimineaţa, 
■ vor ajunge In apropierea aparentă cea 

mai pronunţată (conjuncţiune) oferind 
: iarăşi prilej ţărănime! noastre de a se 
, mira de „înt&'ntrea« celor doi luceferi. 

Spectacol magnific la 12, 13 şi 14 seara, 
cu cei doi »gemeni c.

Uran apune de cu seara, lozădar 
: l-aţi căuta cu ochii liberi. Nici cu bl- 
. nodul nu-1 vedeţi, dscă nu-i ştiţi anume 

poliţia.
Saturn licăreşte tainic tn ied ia 

flemsniler. Ou oohian li vedeţi enig
maticele inele.

Neptaa, tn sodia Racului, abia se 
vide prin instrumente puternice.

Şl aoum ajucg la principala pla
netă care interesează pe astronomi : 

Morte.
Se iveşte seara dinspre răsărit 

(«odia Leului) şl străluceşte toată noap
tea, aflându-se tocmai acuma in opo- 
aiţie cu Soarele.

Ar trebui să repet ceea-ce am 
s scris In numeroase foiletoane de ale 

acestei «Gazete«, dacă ar fi eă dau

descrierea literes intui ui corp erre«'. 
Nu v du proceia astfaL Mai bucuros 
volu completa scrisele mele de alifi» 
dată adăog&nd câteva notiţe din mul* 
tele observaţii areografllce.

Publicul msnfasiă considerabil 
Interes pl motel vecine, decând s’au 
generálisát părerile unor astronomi că 
Marté e locuibil, şi probabil locuit, de 
fiinţe ca şi noi. Ch'ar acum am înain
tea mea un tablou atrăgător. Martinii 
sunt aduimi la o conferenţă ştlinţilvâ. 
Printr’ua r^frastor glgauuo privase, pe 
ceriul lor, Pământul cuprins de-o e- 
normă bobotit de flăcări şi fum dela 
Oceanul Atlantic până tn centrul Ru
siei, Arabiel şi Africa de nord. Pe o 
masă se vede ediţia »extraordinară« 
alui »Journal of Mars« cu ştirea sen
zaţională BIG WAR OX FARTH =  mare 
răsboiu pe Pământ. La o parte, [ o tablă 
ne Indică: HOW FOOLISH1 HOW FO- 
OL1SH1 =* Ce nebnnit! Ce nebunie ! 
Şi Mart'enii privesc perduţl la Pămân
tul In flăcări.

Camil Fiammal ion, In al cărui 
Anuar Astronomic pe 1915 sa sfii 
desemn ui precedent, dă următoarei# 
taplicaţfi fAanuaire p. 436):

In toţi anii, frontispiciul acestui 
Anuar pune sub ochii cetitorilor o fi
gură reprezentând momentul principal 
de peste an, preoţim comete, eclipse, 
inelul iui Saturn, aspectul iui Marta 
ori lupitar, descoperiri lunar*», pete so
lare, conjuncţiuni planetare etc. Anul 
de fâ ă, figura aceasta reprezeată ne
bunia omenească v&zută de pj Marté, 
după un desemn fanteaist american, de 
toată actualitatea, resumând aidumâ. 
caracteristica acestui ane

»Am căutat Inzădar pe pagina ce 
mi-s’a trimis din Sţatt'e-Uniie, numele 
jurnalului din care a fost detaşată. Nu 
i*-m putut »fii nici pe recto oloi pe 
verso. Aş fl fost Lncit să semnalez 
jurnalul pentru aplauzele cetitorilor 
noştri«. (Va arm»).

Pentru Orfelinatul
românesc dela Sibiiu.

Transp.dlnn rul 13 al »Gaz. 1670 c.
D-I Ioan Sabadeanu co* 

mersant Braşov donează in 
memoria răposatului arhi
mandrit Augustin Hamzea, 
fostul d-sale vechiu amic din 
tinereţe .  ....................... 25 *

La olaltă........................ 1695 e.

ŞTIRI.
— 8 Februarie n. 19t6.

La înmormântarea Mitro- 
litului Ioan Meţianu va lua parte, 
preeum am anunţat, un număr 
mare de doamne şi d-ni din Braşov, 
cari cu trenul de azi au plecat la 
Sibiiu. B iser ic a  S f. N icolae va fi 
reprezentată la funeraliile de mâne 
prin d-nii preoţi Dr V. Saffcu, şi Dr 
N. Stinghe, epitropii Andreiu Lupan, 
Dumitru Lupan, şi N. G. Furnică, 
şi membrii comitetului Nicolae Pes- 
trea, W. Râşnoveanu, N. Furnică 
Cdstinu şi 1. Măzgăreanu. Din partea 
Braşovenilor vor mai fi depuse cu- 
nnDi în numele »Uniunii Femeilor rom. 
din Ungaria®, a »Reuniunei femeilor 
române din Braşov®, a *Reuniunei 
văduvelor*4, a »Reumunei Femeilor 
rom. din Braşovul-vechiu« şi a 
Reuuiunei femeilor rom. din. Fel- 
dioară.

—x—
Avansamente şi distincţii. Au 

fost Înaintaţi la rangul de cădeţi: plu
tonierii glotaşî dr. Emii Perseca şi Di- 
mitrie Stefănescu Împărţiţi la batalioa
nele de etapă 4/30 resp. 1/8 reg. 8, as
piranţi de cadet, loan Moarciis şi Ro
mulus Pcp din bat, de sap. Nr. 12.

Cu medalia de argint clasa Ii au 
fost distinşi sergentul Grlgerie Popa 
din reg. 23 de honvezi precum şi sub
locotenentul căzut pe câmpul de luptă 
Augustin Lazar din reg. 8 de honvezi.

Cu medalia de argint clasa II. au 
foat distinşi stegarul Ştefan Mora din 
reg. 2 de honv., caporalul Isaia Roman 
dfs reg. 5 de honv., gornistul George 
Oniga din reg. 2 de honv., jandarmul 
fruntaş tit. Martin Marian precum şi 
honvezii George Marian din reg. 8 Du
mitru Lopoş şi Petru Flueraş din reg. 
302.

Cu medalia de bronz au fost dig- 
nşi glotaşui Alexandru Pop din reg. 
), soldaţii Alexandru Jurinka reg. 29 
>nv.. Gbeorghe Bălaş din reg. 4 de 
■t., Fiorlan Soici, reg. 7 honv. capo* 
ţiul Cornel Almâşan reg. 8 honv., Pe- 
u Comloşan reg. 301 honv., fruntaşul 
an Pop», reg. 302 de honv., Alexandru 
a*ca reg. 2 de honv., DIonisie Băcilă 
Nicolae Pauiovici reg. 8 de honvezi 
Vasile Gligor, reg. 2 de honvezi.

T ISCoiicertulbarotiiseî Be’la B e d e u s . 
Mâne Mir ţi, tn 8 Fibr. svira bironesa 
Bella Bedeus, vestita cântăreaţă de 
operă, va da In aula gim. ev. din 
Braşov o serată de operă In favorul 
orfanilor celor căzuţi in răaboiu. Dis
tinsa cântăreaţă, care va fl acompa
niată la pian de d-şoira Seim a Honig- 
hergar, va eseeuU mai multe arii 
celebre din operele »Tannhăuser« »Frai- 
irhii:z«, „ZanberflOte« >Die lustlgen 
We ber von W ndaor« »Dor Wiederspan- 
stigen B^âhmung« »Dndine«, Bi
lete se pot cumpăra la librăria Hie- 
meich.

Atragem 4 ?oiebita atenţiune a 
publicului nostru asupra acestei serate 
de înaltă plăaere artistică.

—x—
La masa studenţilor »V. Oniţfu< 

a contribuit: Dl Const. C. Albuleţ̂  pro
prietar în Padina, judeţul Buzeu în Ro
mânie, 12  K.

Primească generosul donator sin
cere mulţumite. Direcţiunea mesei stu- 
denţflor.

vin la numai farmaciştilor şt copiilor 
mici. La direcţia generală a serviciului 
BaaiUr sa ţine un registru în care e 
net’t cât zahîr poat3 cumpăra flecare 
farmacist. Pentru flecare copil de lapte 
se va da numai câte 2 klgr. pe lună 
Nimeni au poate cumpăra zih&r decât 
numai cu autorizarea direcţiei generale a 
serviciului sanitar.

—x—
Cinematograful pe câmpul de 

luptă. Un sub ofiţer scrie da pe câmpul 
de râsboi rusesc: Ir i seară s-au înce
put din nou representaţiile de cinema
tograf. Acum ne delectăm zi de zi. Pre
ţul de Intrare e de 10 bani şi pentru 
suma aceasta avem şi muzică. In aaiă 
cântă muzica regimentului în , bubuitul 
îndepărtat al tunuri*or, care se aude 
până aici.

Un*alt aoidat scrie: Programul 
repreBenfaţiilor noastre este de primul 
rang. Aiti e împărţit un espert, 
care se îegrijeşto, ca pe front să 
ajungă cele mai actuale noutăţi ale 
cinematografiei.

ilor, ca corpul advocaţilor din ţară să 
puie la dispoziţia armatei tăştlle de 
acte, pe cari le folosesc advocaţii, can
didaţii lor, etc. la tribunale. Din o ast
fel de taşcă de piele s’ar putea face 
foarte bine o pereche de becond, şi 
fiind în Ungaria la 10.000 dc advocaţi, 
jertfa patriotică ar fl mare. După cal
culul dlui adv. Weiner s’ar putea aduna 
!n Ungaria vre-o 60.600 de tăştl, din 
cari s’ar putea fabrica tot aţâţi bocond 
în preţ <1$ circa 2 milioane coroana, 
Nimerită idee din partea advocaţilor 
de a îucălţa poporul luptător acum Is 
vreme de nevoie, căci in timp de pace 
sunt între advocaţi, cum se spune, şi 
d’aceia cari desbracă pe bieţii oameni.

—x—
Apollo-Bio. Program penrru Luni 

şi Marţi: „întâlnirea dela mfeaul nopţi!« 
mare dramă poporală maghiară tn 4 
acte uriaşe. SSptămâia-E<ko. (Actua
lităţi. — Salvatorul vieţii (Umerescă); 
Trei curtezani şi o fată. (Comedie în 
8 acte.)

“ X—
Eliberarea conzullor din Salonic 

Ziarul »Beraer Tageblatt« anunţă, că 
cornului general bulgar Netkow şi con
sulul general turc Kiamil Bey, cari fu
seseră deţinuţi în Salonic, au sosit în 
4 Februar n. la Berna.

—x—
Urcarea preţului cărnii de cal 

şi a mezelurilor. In timpul din urmă 
cererile după carnea de cal devin tot 
mai mari. Din toate părţile ţării vin şi 
în părţile noastre măcelarii de carne de 
cal, pentru a cumpăra în număr mai 
mare cai de tăiat. Faptul acesta a a- 
vut ca urmare naturală urcarea preţu
lui ca îor şi astfel Magistratul orăşe
nesc s-a văzut necesitat să uree, înce
pând ou ziua de 5 Febr., preţul cărnii 
de cal şi al mezelurilor, in modul ur
mător:

; f|l kilogram carne de cal: 1.50 cor.; 
k logramul de untură, extravrurst, paş- 
tetă de flieat (Lob *rkâ89),' salam de 
vară, câta 2 .— cor., 1  k logr. cârnat 
polonez (Poinischa Wurst) 1.80 cor.; 1 
bucată cârnăţef 10 bani, un cârnat ser- 
velat 10 bani, iar o Hmbă 1.50 cor.

— x—
Castelul din Bran proprietatea 

oraşului cum afl&m a suferit mult pe 
urma cutremurului dela 26 Im  a. c. 
însemnate ere pături se observă la cas
tel, care In partea lui de sus este foarte 
deteriorat Sndeesebi spre partea de sud 
şi de est. pe coperiş căzut câteva 
sute de ţigle.

—x—
O sută de milioane depuneri 

mai puţin înreglstr^ză casele pos
tate de păstrare it&liane dela 31 Dec. 
1915 Încoace, va se zică Intr’un timp 
de abia o lună, spune o ştire din 
Lugano.

—x —
Cursul mărcei germane a fost 

din nou stabilit până la alte dispo- 
siţii cu C 145.50 pentru 100 de maree 
la trimiteri de bani în Germania.

—x—
Defraudare la posta din Rot- 

bav. Poştarul din Rchrbach (Nadâsd) 
Kfiayi Bo a a reţinut pentru sine o 
mulţime de pachete poştale pe care 
oamenii din satele Încredinţaseră poştei 
dea le expedia soldaţilor de pe câmpul 
de răsboi. Pcrchisiţia făcută Sn podul 
casei lui Kfinye a confirmat acest fapt 
şi la 1 Februarie Kd ye a fost arestat. 
Până acum s’au evaluat pagube pănâ 
la 2600 C.

—-x—
In atenţiunea proprietarilor şi 

arândaşilor de pământ. Toţi proprie
tarii de pământ, cari au dat in arândă 
pământuri până Ia 1916 sunt pro
vocaţi a subşterne perceptoratuiui oră- 
şănesc până ia 20. Februarie a. c 
lista despre arândarca lor. In lista a 
•easta are a se arăta: Numele arân< 
daşului, Locuinţa arendaşului, Numărul 
jugărlior arândate şi Arânda statorită 
pe un ac.

—-x —

—X—
Zile fără carne în Rusia. Mi

nistrul de agricultură din Rusia a 
enunţat, că e necesar, să se Introducă 
şi în ţara lor două zile pe săptămână, 
î i  cari să nu se consume carne, dscă 
e vorba să se împiedece esterminarea 
totală a vitelor. Afară de aceasta mi
nistrul a mai propus, ca porţiile de 
carne ale soldaţilor să fie micşorate.

—x—
Ghete din tăştl de acte. O idee 

originală sulevează >M. Iogdlet« cum s’ar 
putea îmbunătăţi situaţia cauzată prin 
lipsa de piele. Advocatul budapestan Dr. 
Weiner propune, considerând lipsa pie-

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor*.
Transport din n-rul trecut 13421 c. 51 f.

D-l Dr. Vas. Suciu, Blaj. 6  » 
___________  Laolaltă 13427 c. 51 f

Proprietar :
îlp. A, Mure*!nou: Branisca ă  COnp. 

Redscter responsabil; Iran Lacea

Din Prea înalta împuternicire a Maestăţii Sale Apostolice c . şi r .
43 c. şi r. Loterie de stat
pentrns copuri de binefacere civile a ţârilor £din Austria.

Loteria conţină 21,140 Câştiguri în bani gata ca 
suma totală da 625.000 Coroane.

Câştigul principal:

200,000 Coroane.
Tragerea va fl publică în 10 Februarie 1916

tu  W le u a .

v u n . l o s  c o s t ă ,  -â: G o r o s tx x e -
Losuri sî cipiti la ssc>ia Iote'iilo r ds binsfacsre In Viena 
IU- Vordsre Zollamtsstrasse 5. la direoţu loteriei r- u- în 
Budapesta IX Palatul vama', la coleoturl de loterie, trafici. 
Oficiu de dare. poşte, şi cii ferate, zarafi'. Planul loteriei 

pentru cumpărători gratis-6 -1 0

1 -ji 1 | -Ü «CP

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
Brâşov, Strada Porţii Nr. 8»
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de m oarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentrn înmormântări mai pom
poase şi mai simple cu preţuri ieftine.

Depou de cosciuge de metal ce se pot închid 
heimetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a  cosciugelor de lemn, de metal 
şi imitaţiunî de metal şi de lemn de stejar.

Depou de c u n u n i  pentru monumente ş f p a i l t l i o i  CU 
preţurile cele mai moderate.

Reprezentantă de monumente de marmură, cară  funebri 
proprii cu 2  şi cu 4  cai, precum şi un car fun ebru vânăt 
pentrn eo p iif precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ prompt şi Ieftin iau, 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e m o r ţ i  îastrăinătate.

Veteranul paroh Nicolae Gavrea 
4n  Bendorf şl soţia ea i a r  as chir a n. 
Bărbulea, sărbâud fericita !or cununie 
de aur, adecă 50 de ani ai căsătoriei, 
au binevoit a dărui 30 cor., din cari 
10 cor. la fondul Andrei baron de Şa- 
guna pentru ajutorarea cu preferinţă a 
văduvelor şi -orfanilor ostaşilor noştri 
căzuţi pe câmpul de ouosre, 10 cor., la 
fondul jublar Nuolae Crlstoa pentru 
monumente!# bărbaţilor binemeritaţi ai 
meseriaşilor noştri ş l 10 cor, la fondul 
Victor şi Eugeaia Tordăşianu pcnt'U 
înzestrarea ttteior săra**. Pantra pri
nos, dorind fericiţilor jubîianţl încă 
multe zile senine, exprimă sincere 
mulţumite, în tmme!e mese
riaşilor sibienl: Victor Jordăşanu  pre 
zi den t. -•

— X“
Lipsa de zahăr în Turcia, In 

Turcia e acum o mare lipsi de zahăr. 
De aceia guvernul a luat anume măsuri 
cu privire ia distribuirea zahărului e- 
xistent în ţară. Zahărul depositat se va

I
L a cazuri de m oarte a se adresa  

Telefon interurban. 405. E. Tutsck-

C0V0A8E
LINOLEUM

PERDELE

Fânzătari, albituri de pat, 
se pot cum păra cu preţul 

cel mai convenabil, în ale
gere m are, preţurile eele 
mai ieftine laT E L L M A N N & S P E I L

Târgul Grâului ni*. 8.
îngrijim şi aşezarea de T f  ItfllflflffV I cu hiorăbori esperţi 

L u c r ă r i l e  de l l l i l l l l w l l l l l  iu Hotel Coroana sunt 
executate de firma de sus.

—x—
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Acest stabiliment este prevăzut oa cele mai nonă mijloace tehnice şi asortat cn tot felul de caractere de litere 
nenă, din cele mai moderne, l i  casele proprii, este pns în poziţiune de a pntea executa orice comandă cn promptitudine 
şi acurateţă precum:

Cărţi de ştiinţă,
Literatură şi didactice.

S T A T U T E .

Foi periodice.

m m m  t  a r t d r u l

•Registre şi imprimate
»

I p entru  toate  speciile de serviciu ri. Programe elegante.Tarife eomerelale,
1 industriale de hoteluri şi restaurante.

&bi(ctc 9c visită
diferite formate.

I 0  0 m’ p  T U R I,

I ADRESE, CIRCULARE.

1 SCRISORI, COVERTE,

1 PREŢU RI CURENTE, ŞI 

I D I V E R S E  A N U N Ţ U R I

qBvUU de tocpodnă şi nuntă

Bilete de îmorm&nUri

Comenzile eventuale se primesc în biroul tipografiei, fB x a ş o T T “,  S£2?a.<5La. Î S -

Coaa3.e23LZ0.lo <5.1x1. ©Æara, arcLgrlaact a. s© a d x o s a  tip © g rra ± l© i
» A » ÙVJU & COUP. BRASOV.

K
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